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ПЕРЕДМОВА 
 

В бібліографічному покажчику «Ринок земель сіль-
ськогосподарського призначення в Україні: стан та пер-
спективи» розглянуті питання управління земельними 
ресурсами й ринку землі, уакцентовано увагу на про-
блемах земельних відносин та земельно-правових про-
блемах, висвітлені питання земельної реформи в Украї-
ні. 

До складу покажчика увійшли відомості про навча-
льні посібники, монографії, статті з наукових періодич-
них видань, а також матеріали всесвітньої мережі Ін-
тернет з питань ринку земель сільськогосподарського 
призначення. 

При підготовці видання були використані фонди, 
каталоги та картотеки бібліотеки, бази даних бібліотеки 
МНАУ та електронні версії повнотекстових документів, 
розміщених в Інтернет. 

Матеріали у покажчику розміщено за алфавітом 
авторів та назв видань. 

Опис документів наведено мовою оригіналу. 
Бібліографічний опис зроблено за ДСТУ ГОСТ-
7.1:2006 «Система стандартів з інформації, бібліотечної 
та видавничої справи. Бібліографічний запис. 
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила скла-
дання». Слова і словосполучення скорочуються 
відповідно діючим стандартам ДСТУ 35.82-97 
«Скорочення слів в українській мові у 
бібліографічному описі. Загальні вимоги та правила», 
ГОСТ 7.12-93 «Библиографическая запись. Сокраще-
ние слов на русском языке. Общие правила и требова-
ния». 
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Бібліографічний покажчик розрахований на 
студентів, бакалаврів, магістрів, аспірантів та 
викладачів правознавчих, аграрних та землевпорядних 
спеціальностей вузів, а також широкого кола читачів, 
які цікавляться земельно-правовими проблемами.  
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ВСТУП 
 

Трансформація земельних відносин та формуван-
ня ринку землі в Україні проходить вкрай хворобливо. 
Від дня оголошення усіх земель України 18 грудня 
1990 року об’єктом земельної реформи Україна пройш-
ла важливі етапи реформування земельних відносин: 
проведено роздержавлення і приватизацію більше двох 
третин площі сільськогосподарських угідь, їх грошову 
оцінку. На новій організаційно-правовій основі сфор-
мовані підприємства ринкового спрямування, громадя-
ни розширили особисті селянські господарства за раху-
нок земельних паїв. Проте, незважаючи на те, що для 
запровадження ринкового обігу та формування ринку 
земельних ділянок сільськогосподарського призначен-
ня були створені всі передумови, й досі земля залиша-
ється об’єктом земельної реформи, а тема мораторію на 
купівлю-продаж земель сільськогосподарського при-
значення є однією з найбільш дискусійних як серед по-
літиків, так і науковців.  

Гальмування введення ринку земель сільськогос-
подарського призначення призвело до: формування 
«тіньового» ринку землі; відсутності механізму форму-
вання ефективного власника та виробника сільгосппро-
дукції; значного відставання розміру орендної плати 
від земельної ренти, що веде до зубожіння власників 
землі; відсутності механізму залучення кредитів під 
заставу прав власності й користування землями сільсь-
когосподарського призначення; зниження доходів дер-
жави, які могли б направлятися на розвиток інфрастру-
ктури та сільських територій; земельного рейдерства; 
соціальної напруги в суспільстві; концентрації земель-
них ресурсів агрохолдингами, які стали регіональними 
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монополістами і використовують дешевий земельний 
ресурс, виснажуючи його порушеннями сівозмін у го-
нитві за надприбутками тощо. 

Через мораторій на купівлю-продаж ринок земель 
сільськогосподарського призначення в Україні не вико-
нує важливих функцій, а саме: визначення реальної ва-
ртості земельних ділянок; стимулювання ефективного 
використання землі; регулювання процесів розподілу 
земельних ресурсів на макро- та мікрорівнях відповід-
но до змін попиту та пропозиції; забезпечення мобіль-
ності використання землі як фактора виробництва, що 
пов’язана зі зміною структури виробництва та можли-
вістю альтернативного використання ресурсів; санації, 
тобто очищення через конкуренцію економічного сере-
довища від неефективних господарств; інформування 
суб’єктів ринку про ціни, стан попиту та пропо- зиції.  

Тому зусилля економістів зосереджені на розробці 
механізму регулювання та розвитку земельних відно-
син у напрямі ринкових трансформацій, виходячи з то-
го, що земельні відносини – це суспільні відносини що-
до володіння, користування, розпорядження і управлін-
ня землею на державному, регіональному, господарсь-
кому і внутрішньогосподарському рівнях як об’єктом 
господарювання і засобом виробництва у сільському 
господарстві.  

Важливим кроком впровадження земельної рефо-
рми став Закон України № 1012–VIII від 18.02.2016 р. 
«Про внесення змін до Земельного кодексу України 
щодо проведення земельних торгів», яким виключена 
можливість проведення низки операцій з оренди дер-
жавних та комунальних сільськогосподарських земель 
поза аукціонами. Його основними наслідками стали: 
зростання кількості та ролі аукціонів на ринку оренди 
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державних та комунальних сільськогосподарських зе-
мель; кількість орендованих ділянок зросла на 30,5%, 
площа – на 38,2%; розширилася географія результатив-
них земельних торгів від 175 районів у 2015 році до 238 
у 2016 році; зросла стартова ціна на 38,1% та ціни оре-
нди на 52,8%; збільшилася конкуренція на земельних 
торгах з 2,7 до 2,8 учасників; зросли надходження до 
державного та місцевого бюджетів; зростала продукти-
вність сільськогосподарського виробництва; скоротив-
ся час оформлення землевпорядної документації та під-
готовки аукціонів; зріс рівень прозорості проведення 
земельних торгів; виникли конфлікти інтересів через 
підготовку земельних торгів зацікавленими сторонами. 

В Україні відповідно до статті 13 Конституції 
України держава охороняє право власності та забезпе-
чує рівність усіх суб’єктів права власності перед зако-
ном. Щодо права власності на землю, то протягом 15 
років власники земель не мають права вільно розпоря-
джатися своїм майном. Але Верховна Рада України в 
черговий раз продовжила мораторій на продаж сільсь-
когосподарських земель до 1 січня 2018 року. «Цей ри-
нок має бути прозорим і справедливим, конкурентним і 
ефективним, він має унеможливлювати будь-які тіньові 
оборудки із землею. Саме тому є необхідність продов-
жити мораторій на продаж земель сільськогосподарсь-
кого призначення до належного законодавчого забезпе-
чення запровадження і регулювання обігу земель, але 
не раніше 1 січня 2018 року», – йдеться у пояснюваль-
ній записці до законопроекту.  

Серед вимог до українського уряду, які висунуто 
Міжнародним валютним фондом, йдеться про необхід-
ність відкриття ринку землі. Не можна погодитись з 
тими науковцями, які вважають, що «...для забезпечен-



9 

 

ня повноцінної реалізації прав власності 6,9 млн селян-
власників земельних паїв є всі передумови». Досі не 
створено відповідного інституційного забезпечення фу-
нкціонування ринку сільськогосподарської землі; спе-
ціалізованої інфраструктури; відсутній єдиний електро-
нний земельний кадастр; немає чіткого механізму дер-
жавного регулювання щодо формування та функціону-
вання ринкового обігу земель сільськогосподарського 
призначення; нормативно-правової бази та інституцій 
для регулювання негативних соціально-економічних та 
екологічних наслідків зем лекористування агрохолдин-
гів тощо.  

Визначаючи дорожню карту земельної реформи 
не варто покладатися на досвід розвинених країн світу, 
оскільки Україна наразі має інші вихідні передумови 
запуску ринку земель сільгосппризначення. Наявність 
агрохолдингів, які є сьогодні головними бенефіціарами 
діючої моделі землекористування, кардинально відріз-
няє Україну від інших європейських країн. Будь-які за-
ходи, які будуть гальмувати чи перешкоджати їх діяль-
ності, блокуватимуться їх потужним аграрним лобі у 
Верховній Раді України. Саме цим можна пояснюється 
гальмування розвитку сільськогосподарської обслуго-
вуючої кооперації, яка в розвинених країнах світу є од-
ним з головних чинників зростання конкурентоспромо-
жності фермерських господарств. Таким чином, при 
формуванні дорожньої карти земельної реформи треба 
шукати компромісні заходи, які будуть вра- ховувати й 
інтереси агрохолдингів.  

Зокрема, слід звернути особливу увагу на одну із 
найсерйозніших загроз, що несуть в собі українські аг-
рохолдинги – це загроза монополізації ринку оренди 
землі. З метою недопущення такої монополізації, на 
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нашу думку, доцільно застосувати запропонований В.Г. 
Андрійчуком методичний підхід до визначення гранич-
них меж землекористування агропромислових компа-
ній. Його зміст у тому, щоб «агрохолдинги мали право 
орендувати лише стільки землі, скільки їм необхідно 
для повного забезпечення переробних потужностей 
власною сировиною, й не більше. У такому разі відпа-
дуть підстави для нарощування однією компанією зе-
мельного банку в сотні тисяч гектарів, як тепер».  

Функціонування ринку земель сільськогосподар-
ського призначення потребує запровадження ефектив-
них державних регуляторних механізмів. За державою 
повинно залишитися право обмежень на ринковий обіг 
земельних ділянок, вилучення їх у разі нецільового ви-
користання та здійснення контролю за процесом ціноу-
творення на організованому земельному ринку, особли-
во на початкових етапах його запровадження. Вважає-
мо за необхідне також надати право державі вилучати 
земельні ділянки у разі погіршення їх якості через не-
дбале господарювання. Взагалі, важливим аспектом 
при запровадженні ринку сільськогосподарських зе-
мель є формування нормативно-правової бази та відпо-
відних державних та регіональних інституцій контролю 
за еколого-агрохімічним станом ґрунтів. Через діяль-
ність агрохолдингів та запровадження експортоорієнто-
ваної монокультури рівень розораності (78,3%) україн-
ських земель є загрозливим, що свідчить про високе 
антропо- генне навантаження на ґрунтовий покрив та 
підвищує ймовірність виникнення загроз поширення 
ерозійних процесів та деградації земельного фонду кра-
їни. Також є необґрунтованою структура посівних 
площ, де суттєво збільшується площа під технічні куль-
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тури за рахунок кормових культур, особливо соняшни-
ку, як виснажливої для ґрунтів культури. 

При формуванні ефективної моделі запро ваджен-
ня ринку земель сільськогосподарського призначення 
необхідно врахувати такі загрози: хижацький викуп зе-
мель іноземцями; купівля земель заможними покупця-
ми та створення ними латифундій із найманими праців-
никами; заволодіння банками великих ділянок в проце-
сі переходу заставної землі у власність заставоутриму-
вача; купівля фінансовими спекулянтами землі і швид-
ка їх перепродаж, що відіб’ється на вартості аграрної 
продукції і спричинить інфляцію. Тому відкриття рин-
ку землі сьогодні вимагає прийняття багатьох зважених 
та добре обдума- них рішень. Треба бути вкрай обереж-
ними, розглянути всі негативні та позитивні наслідки 
цього впровадження. А зробити це зможе лише держа-
ва за допомогою контролю та застосування заходів, які 
«змусять» власників використовувати землі цілеспря-
мовано та за призначенням.  

Вибір ефективної моделі впровадження ринку зе-
млі в Україні може дати такі позитивні наслідки: пере-
хід землі від неефективних виробників до ефективних; 
формування конкурентного середовища на ринку землі; 
перетворення землі на капітал, який може використову-
ватись для створення додаткового капіталу землевлас-
ників; підвищення інвестиційної привабливості україн-
ських земель; оптимізація структури сільськогосподар-
ського землекористування; підвищення рівня кредиту-
вання агропромислового комплексу; зниження рівня 
«тіньового» ринку та корупції; перерозподіл земельної 
ренти на користь власників землі (орендодавців) та зро-
стання розміру орендної плати і відповідне зни- ження 
вартості (цінності) права оренди таких земель; збіль-
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шення доходів землевласників; створення нових робо-
чих місць в сільській місцевості; збільшення доходної 
частини державного та місцевих бюджетів, що дозво-
лить збільшити фінансування сільської інфраструктури 
тощо. Але бажаний ефект від земельної реформи може 
бути отриманий лише за умови фінансової, матеріаль-
но-технічної, інформаційної та організаційної підтрим-
ки держави й дотриманням принципів соціальної спра-
ведливості.  

Проведені дослідження свідчать, що на нинішньо-
му етапі Україна ще не готова до запровадження рин-
кового обігу сільськогосподарських земель, але наслід-
ки продовження мораторію на купівлю-продаж земель 
можуть бути вкрай небезпечними. Тому для пом’як-
шення негативних наслідків запуск ринку земель сіль-
ськогосподарського призначення повинен відбуватися 
поетапно, враховуючи загальнонаціональні інтереси і 
виправляючи помилки попередніх етапів. Запрова-
дження ринку земель сільськогосподарського призна-
чення може мати як позитивні наслідки, так і створити 
серйозні загрози. Для апробації можливих проблем 
пропонуємо зняти мораторій на про- даж земель сільсь-
когосподарського призначення у пілотних районах кра-
їни і після врахування всіх вад й доопрацювання інсти-
туціонального забезпечення запровадити ринок землі 
сільськогосподарського призначення по всій країні. Не 
можна спиратися на світовий досвід запровадження ри-
нку землі, оскільки вже існуючі в Україні агрохолдин-
ги, яких не було в жодній європейській країні у відпові-
дний період, не дозволять отримати від земельної ре-
форми ідентичних результатів. Тому дорожня карта 
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земельної реформи повинна поєднувати суперечливі 
інтереси всіх українських стейкхолдерів.  

 

Джерело:  
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